

Život Cirkvi

Ročník 14

38/2007



Slávnosť Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne



Komentár Jozefa Haľka: S-VEDOMIE

V meste Miami na americkej Floride je v hoteli Royal na izbách nainštalovaný zvláštny nápis: „ak nemôžete spať, nesťažujte sa na naše posteľe, ale spytujte si svoje vlastné svedomie“. „Svedomie“... Znie vám to akosi

povedome? Niet divu, veď v poslednej dobe sa na Slovensku o svedomí naozaj veľa hovorí: svedomie, sloboda svedomia, individuálne svedomie, právo na svedomie, a najmä: výhrada svedomia.

Fenoménom ľudského svedomia sa oddávna zaoberali veľkí myslitelia všetkých čias, ako to dokazujú zbierky ich vyjadrení aj na túto tému. „Buď pánom svojej vôle a otrokom svojho svedomia“ - radil Aristoteles. „Moje svedomie“ - doplnil Cicero - „je pre mňa dôležitejšie ako názory tých druhých“. „Jediný tyran, ktorého na tejto zemi uznávam“ - potvrdil aj Gándhí - „je moje svedomie“, ... pričom „v otázkach svedomia zákon väčšiny neplatí“. „Mal čisté svedomie“ - ironizoval Stanislav Lec - „nikdy ho totiž nepoužíval“. „Ak aj svedomie nezabráni spáchať hriech“ - rozjíma Teodor Dreiser - „určite nedovolí užívať si ho v pokoji“. „Svedomie je palica“ - ironizoval aj Honoré de Balsac - „ktorou každý bije toho druhého, ale nikdy nie seba“. Najvýstižnejšiu definíciu vyslovil Balsacov krajan Victor Hugo: „svedomie je Boh prítomný v človeku“.

S definíciou o „Bohu“, o „Božom hlase v človeku“ súvisí aj vnútorná štruktúra slova svedomie: konať, myslieť, hovoriť, rozhodovať sa „s“ „vedomím“ zodpovednosti za dosah môjho konania, „s“ „vedomím“ zodpovednosti pred Bohom a jeho večne platným zákonom, ktorý ako Stvoriteľ vložil do najhlbšej logiky existencie človeka. Človeka, ktorý je z Božej vôle človekom od momentu svojho počatia.

Preto - ako sa zdá - na celom Slovensku zahýbalo svedomiami aj päťsto otriasajúcich bilboardov s obrazom jedenásťtýždňového zakrvavené-

ho ľudského plodu po interrupcii. S podozrivou rýchlosťou zasadla istá komisia Rady pre reklamu, aby sa uzhodla na pozoruhodnom a tak trochu iracionálnom konštatovaní, že drastická fotografia je „neetická“. Predstaviiteľka spomínanej Rady dokonca neváhala vysvetliť, že ich komisia sa vôbec nezaoberala etikou potratu ako takého, ale iba etickosťou jeho zobrazenia. Takáto unikavá, nepresvedčivá a všetkej logike odporujúca argumentačná akrobacia vyvoláva dojem, že zrazu v plnej nahote vyobrazená interrupcia zahýbala svedomiami, zrazu sa naplnilo ono biblické, že sa zo striech (v tomto prípade z obrovských plagátov) vykričalo, čo sa predtým dialo v skrytosti, v skrytosti ambulancií a operačných sál. Azda to pohlo svedomím gynekológov, ktorým ročne na rukách schne krv mnohých tisícok počatých ľudských životov. Svedomím matiek, pred ktorými zatajili, že mnohé z nich bude cez celý život prenasledovať nie akési umelo prerušené tehotenstvo, ale údes z násilne ukončeného života pod ich srdcom. Svedomím otcov, odmietajúcich prijať spoluzodpovednosť za počatie nového života. Svedomím tých, ktorí stlačením jediného parlamentného gombíka zlegitimizovali zabíjanie bezbranných.

Možnosť zásadnej zmeny postoja k abortom práve po pohľade na drsný obraz potratu dokazuje prípad amerického lekára Bernarda Nathansona. Veď práve vtedy, keď prvýkrát na sonografe uvidel, ako sa ľudský plod bráni zásahu lekárovej kyrety, ako sa odťahuje a úpenlivo bráni v nemom výkriku o život, vtedy si dr. Nathanson povedal, že „nikdy viac“. Slovom, to čo uvidel, pohlo jeho svedomím, ktoré mu povedalo, že za čosi podobné nesmie niesť zodpovednosť. Nathanson sa podobá onomu márnotrátne synovi z evanjelia minulej nedele - ani jeho cesta nebola ľahká: zostával neveriacim, ale začal spolupracovať s hnutím Pro Life v záujme ochrany počatého života. Nathanson mal už po šesťdesiatke, keď ho objal milosrdný otec v momente, keď z rúk kardinála O'Connora prijal nijako nemedializovaný krst a stal sa veriacim Katolíckej cirkvi. Všetko opísal v knihe Božia ruka.

A bola to iste opäť Božia ruka, ktorá zvláštne viedla aj matku siamských dvojčiek, ktoré minulý týždeň bratislavskí lekári úspešne oddelili. Verejne pred televíznymi kamerami v súvislosti so svojimi zdravotne ohrozenými deťmi - odvolávajúc sa na Boha - vyhlásila: teraz sa hanbím za to, že som rozmýšľala o potrate a som šťastná, že som tam nešla“.

RV, Jozef Haľko
snímka -pzs

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 16. septembra napoludnie zo svojho letného sídla v Castel Gandolfe pomodlil spolu s veriacimi mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

dnešná liturgia nám predkladá na meditáciu 15.

kapitolu Evanjelia podľa Lukáša, ktorá je jednou z najdojímavejších statí Svätého písma. Je milé si uvedomiť, že po celom svete, kdekoľvek sa kresťanské spoločenstvo schádza na slávenie nedeľnej Eucharistie, zaznieva v tento deň táto dobrá a pravdivá zvesť o našej spásy: Boh je milosrdnou láskou. Evanjelistu Lukáš zhromaždil v tejto kapitole tri podobenstvá o Božom milosrdenstve: prvé dve kratšie - o stratenej ovci a stratenej minci - sú spoločné s Matúšom a Markom. Tretie, dlhšie, podobenstvo o milosrdnom otcovi, ktoré zvykne nazývať 'podobenstvo o márnotrattnom synovi', sa nachádza iba u Lukáša. V tomto evanjeliu sa takmer zdá, že počujeme Ježišov hlas, ktorý nám zjavuje tvár jeho i nášho Otca. Vskutku preto prišiel na svet, aby nám povedal o Otcovi, aby sme ho my, márnotrattní synovia, mohli spoznať. Prišiel preto, aby prebudil v našich srdciach radosť z toho, že mu patríme, nádej, že nám bude odpustené a že nám bude prinavrátená plná dôstojnosť, a napokon aby v nás prebudil túžbu navždy prebývať v jeho dome, ktorý je aj naším domom.

Tri podobenstvá o milosrdenstve Ježiš vyrozprával preto, lebo farizeji a zákonníci na neho poukazovali, keď videli, že sa stretáva aj s hriešnikmi a dokonca s nimi jedáva (porov. Lk 15, 1 - 3). Svojím typickým spôso-

bom im vysvetlil, že Boh nechce, aby sa stratil čo i len jeden z jeho synov a že jeho duša je plná radosti, keď sa hriešnik obráti. Opravdivé náboženstvo teda spočíva v zjednotení sa s týmto srdcom 'bohatým na milosrdenstvo', ktoré nás pozýva milovať všetkých, aj tých najvzdialenejších vrátane nepriateľov, a napodobňovať tak nebeského Otca, ktorý rešpektuje slobodu každého

a všetkých priťahuje k sebe s nepremožiteľnou silou svojej vernosti. Toto je cesta, ktorú Ježiš ukazuje tým, ktorí chcú byť jeho učeníkmi: 'Nesúďte... Neodsudzujte... Odpúšťajte a odpustí sa vám. Dávajte a dajú vám... Buďte milosrdní, ako je milosrdný váš Otec' (Lk 6, 36 - 38). V týchto slovách nachádzame veľmi konkrétne poučenia pre každodenný život nás veriacich.

V našich časoch ľudstvo potrebuje, aby sa ohlasovalo a s dôrazom vydávalo svedectvo o Božom milosrdenstve. Milovaný Ján Pavol II. vytušil túto pastoračnú potrebu prorockým spôsobom,

keď sa stal veľkým apoštolom Božieho milosrdenstva. Milosrdnému Otcovi venoval svoju druhú encykliku a počas celého svojho pontifikátu bol misiónárom Božej lásky pre všetkých ľudí. Po tragických udalostiach 11. septembra 2001, ktoré zatemňujú počiatok tretieho tisícročia, vyzval všetkých kresťanov a ľudí dobrej vôle, aby verili, že Božie milosrdenstvo je silnejšie než každé zlo a že spása tohto sveta je iba v Kristovom kríži. Kiež nám Panna Mária, Matka milosrdenstva, ktorú sme včera kontemplovali ako Sedembolestnú pri kríži, vyprosí dar, aby sme mohli vždy dôverovať v Božiu lásku a nech nám pomôže byť milosrdnými, ako je milosrdný náš Otec, ktorý prebýva v nebesiach.“ -ls-/ snímka -pz-



Generálna audiencia Benedikta XVI.: sv. Ján Zlatoústý

Vatikán (19. septembra, RV) – Na generálnej audiencii v stredu 19. septembra sa pápež Benedikt XVI. v katechéze venoval osobnosti sv. Jána Chryzostoma, pre výrečnosť a dielo nazývaného Zlatoústý. Sústredil sa na roky, ktoré svätec strávil v Antiochii.

Svätý Otec povedal, že Ján Chryzostom sa narodil v roku 349 v sýrskej Antiochii (dnes Antakya na juhu Turecka) a asi 11 rokov - až do roku 397 - tam pôsobil ako kňaz. Potom sa stal biskupom Konštantínopolu

a svoju službu vykonával v hlavnom meste impéria až do dvoch vyhnanstiev - v rokoch 403 a 407 -, ktoré nasledovali krátko po sebe.

„Dnes sa budeme venovať len antiochijskému obdobiu Jána Zlatoústeho.

Odvtedy ako mu v ranom veku zomrel otec, žil s matkou Antusou, ktorá mu vstúpila znamenitú ľudskú vnímavosť a hlbokú kresťanskú vieru. Po skončení nižších a vyšších štúdií, absolvoval kurzy filozofie a rétoriky,

kde bol jeho učiteľom pohan Libanios, najslávnejší rétor svojej doby. V jeho škole sa z Jána stal najväčší rečník neskorého gréckeho staroveku. Pokrstený bol v roku 368 a cirkevnú formáciu prijal od biskupa Meletia, ktorý ho ustanovil za lektora. Táto skutočnosť znamenala akýsi oficiálny Chryzostomov vstup do cirkevného diaľnia. V rokoch 367 – 372 navštevoval Asceterium, istý druh seminára v Antiochii, spolu so skupinou mladých, z ktorých niekoľkí sa neskôr pod vedením slávneho exegéty Diodora z Tarzu stali biskupmi. Diodor zasvätil Jána do historicko-literárnych exegéz, ktoré boli pre antiochijskú tradíciu charakteristické.”

Ako uviedol Benedikt XVI., Ján Zlatoústý sa po skončení štúdií odobral medzi pustovníkov na hore Silpius, kde sa venoval čítaniu Svätého písma a premýšľaniu nad Božím slovom. „Pokračoval v tom aj počas ďalších dvoch rokov, ktoré prežil v jaskyni pod vedením staršieho mnícha. V tom čase sa úplne odovzdal rozjímaniu nad Kristovými zákonmi, evanjeliami a zvlášť nad listami sv. Pavla. Keď ochorel a nedokázal sa o seba sám postarať, musel sa vrátiť do kresťanského spoločenstva v Antiochii (porov. Palladio, Vita 5). Pán – vysvetľuje autor životopisu – zasiahol chorobou v pravom čase, aby umožnil Jánovi nasledovať svoje skutočné povolanie.”

Podľa Benedikta XVI. intímny vzťah s Božím slovom zúšľachtovaný rokmi pustovníckeho života v Jánovi dozrel do neodolateľnej potreby ohlasovať evanjelium, dávať ostatným to, čo získal počas rokov rozjímania. „Urobilo ho to ideálnym misionárom, zapálenou dušou v pastoračnej starostlivosti.

Medzi rokmi 378 - 379 sa Ján vrátil do mesta. V roku 381 sa stal diakonom a o 5 rokov neskôr kňazom. Postupne nadobudol povest' známeho kazateľa v kostoloch. Prednášal homílie proti ariánom, vytupoval pri spomienkach na antiochijských mučeníkov a na iných hlavných liturgických sláveniach. Išlo o veľkolepú náuku viery v Krista aj vo svetle jeho svätých. Rok 387, v ktorom sa uskutočnila tzv. vzbura sóch, bol Jánovým ‚hrdinským rokom‘. Ľud strhával cisárske sochy na znak protestu proti zvyšovaniu daní. Ako vidíme, niektoré veci v dejinách sa nemenia! V dňoch pôstu a tiesne, spôsobenej hroziacimi trestmi zo strany cisára, predniesol 22 úderných Homílií o sochách, zameraných na pokánie a obrátenie. Potom nasledovalo obdobie pokojnej pastorácie (387 – 397).”

Svätý Otec ďalej povedal, že pokiaľ ide o literárnu tvorbu, Ján Zlatoústý je považovaný za jedného z najplodnejších cirkevných otcov. Pripisuje sa mu 17 traktátov, viac ako 700 pôvodných homílií, komentárov k sv. Matúšovi a sv. Pavlovi a 241 spisov. Podľa Benedikta XVI. Ján Zlatoústý nebol mysliteľským teológom. „Aj v období teologických kontroverzií vyvolaných predovšetkým arianizmom, ktorý popieral božstvo Krista, však hlásal tradičnú náuku Cirkvi. Je teda dôveryhodným svedkom dogmatického vývoja, ktorý Cirkev v 4. – 5. storočí dosiahla. (...) Pred smrťou napísal, že hodnota človeka spočíva v ‚presnom poznaní pravej náuky a v čestnom živote‘ (List z exilu). Tieto dve veci

- poznanie pravdy a čestný život - kráčajú ruka v ruke: poznanie sa musí vnášať do života. Všetky Jánove príhovory boli zamerané na to, aby veriaci viac rozvíjali svoju inteligenciu a pre pochopenie a pri uvádzaní do praxe morálnych a duchovných požiadaviek viery uplatňovali pravý rozum.“

Ako uviedol Benedikt XVI., Ján Zlatoústý si dal záležať, aby jeho spisy prispievali k celkovému rozvoju človeka v jeho fyzickej, intelektuálnej i náboženskej dimenzii. Rôzne fázy vývoja pritom prirovnával k mnohým moriam, ktoré tvoria oceán. Prvé z týchto morí predstavuje detstvo. Svätý Otec zacitoval: „Už od toho najútlejšieho veku vyzbrojte deti duchovnými zbraňami a učte ich značiť sa rukou na čele‘ (Homília 12, 7)... ‚Po detstve nasleduje more dospievania, kde vejú silné vetry...‘, lebo v nás rastie telesná žiadostivosť“ (Homília 81, 5).“ (...) „Napokon prichádzajú zasnúbenie a manželstvo: ‚Po mladosti nasleduje vek zrelosti, v ktorom sa k slovu dostáva rodina – je tu čas hľadania manželky‘ (tamže)... Keď sa narodí prvé dieťa, je ‚ako most; tí traja sa stanú jedným telom, lebo dieťa oboch spojilo‘ (Homília 12, 5 o Liste Kolosanom) a všetci traja tvoria ‚jednu rodinu, malú cirkev‘ (Homília 20, 6 o Liste Efezanom).”

Benedikt XVI. povedal, že pastoračný plán Jána Zlatoústeho bol ‚zasadený do života Cirkvi, v ktorom laickí veriaci prijatím krstu berú na seba kňazský, kráľovský a prorocký úrad... Z toho pramení základná povinnosť misijného poslania, lebo každý je do istej miery zodpovedný za spásu druhých: ‚Toto je princíp nášho spoločenského života... zaujímať sa nielen o seba!‘ (Homília 9, 2 o Knihe Genezis). Všetko sa odohráva medzi dvomi pólmi, ktoré sú vo vzájomnom vzťahu: veľkou Cirkvou a ‚malou cirkvou‘, ktorou je rodina.“

Medzi pútnikmi na Námestí sv. Petra boli aj slovenskí veriaci. Benedikt XVI. sa im prihovoril týmito slovami: „S láskou vítam pútnikov zo Slovenska! Bratia a sestry, pozajtra budeme sláviť sviatok sv. Matúša, apoštola a evanjelistu. Jeho veľkodušná odpoveď na Kristovo povolanie nech osvecuje váš kresťanský život. S týmto želaním zo srdca žehnám vás i vaše rodiny. **RV, -dj-**

Benedikt XVI. píše židovskej obci

„Nech sú tieto sviatky príležitosťou k požehnaní od Večného a zdrojom nekonečnej radosti, aby vo všetkých nás rástla vôľa pracovať pre pokoj, ktorý tak potrebuje dnešný svet“. S týmto blahoprianím sa pápež Benedikt XVI. obrátil na hlavného Rímskeho rabína Ricarda Di Segniho, pri príležitosti židovských sviatkov Rosh Hashaná, Yom Kippur a Sukkot. V telegrame, ktorý bol zverejnený v utorok 19. septembra pápež vyjadruje želanie, aby „Boh vo svojej добрôte ochraňoval židovskú komunitu a umožnil prehĺbiť priateľstvo medzi nami, v meste Ríme ako aj kdekoľvek“. **SIR Im**

Príhovor Svätého Otca pri príležitosti odovzdania poverovacích listín veľvyslanca SR pri Svätej stolici

Vaša Excelencia,

som veľmi šťastný, že vás môžem privítať vo Vatikáne a prijať poverovacie listiny, ktorými ste boli ustanovený za mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca Slovenskej republiky pri Svätej stolici. Ďakujem za srdečný pozdrav, ktorý ste mi priniesli od prezidenta Gašparoviča, a láskavo vás prosím, aby ste mu vyjadrili moje pozdravy spolu s mojím zbožným prianím blahobytu a prosperity Slovenskej republiky. Putá zjednocujúce Rímskeho biskupa s ľuďom vašej krajiny sa tiahnu od čias svätých Cyrila a Metoda a vaša prítomnosť tu dnes svedčí o ďalšom príklade vzájomného rešpektu a náklonnosti Svätej stolice a Slovenska.

Budúci rok si pripomenieme pätnáste narodeniny diplomatických vzťahov medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou. Táto spolupráca bola nesmierne plodná najmä v posledných rokoch, ako o tom svedčí ratifikácia dvoch zo štyroch bodov Základnej zmluvy, ktorú vaša vláda podpísala v roku 2000. Som vďačný za uistenie Vašej Excelencie, že Slovenská republika sa zaručila naplniť ďalšie dva body Základnej zmluvy, ktoré sa týkajú výhrady svedomia a financovania Cirkvi. Z tohto dôvodu opäť potvrdzujem ochotu Svätej stolice podať pomocnú ruku vám a vašim kolegom akýmkoľvek spôsobom, aby sa táto dôležitá záležitosť dotiahla do úspešného konca.

Kľúč k schváleniu bodu Základnej zmluvy, ako Vaša Excelencia podotkla, pozostáva vo výchove. Dôležité je, aby štáty aj naďalej garantovali Cirkvi slobodu zriadiť a spravovať katolícke školy a rodičom umožnili zvoliť si prostriedky výchovy, ktoré podporujú kresťanskú formáciu ich detí. V súlade s kresťanským učením sa tak mladí ľudia učia vážiť si dôstojnosť osobnosti ako stvorenia stvoreného na obraz a podobu Boha (Gen 1, 27), a rozpoznať zámer a smerovanie svojich životov. Skutočne spoľahlivá výchova, ktorá rozvíja všetky dimenzie ľudskej osoby, zahrnujúc náboženstvo a duchovnú oblasť, je v záujme oboch strán, Cirkvi i štátu. Takto si mladí ľudia môžu osvojiť návyky, ktoré im umožnia prijať ich občianske povinnosti, keď vstúpia do dospelosti.

Spojené úsilie Cirkvi a občianskej spoločnosti vyučovať mladých ľudí v súlade s dobrom je viac než rozhodujúce v čase, keď sú pokúšaní znevažovať hodnoty manželstva a rodiny, také rozhodujúce pre ich budúce šťastie a sociálnu stabilitu národa. Rodina je jadro, v ktorom sa človek po prvýkrát učí

ľudskej láske a pestuje cnosť zodpovednosti, štedrosti a bratského záujmu. Silné rodiny sú postavené na základoch silných manželstiev. Silné spoločnosti sú postavené na základoch silných rodín. Všetky občianske spoločenstvá by mali urobiť všetko pre vytvorenie takej ekonomickej a sociálnej politiky, ktorá bude pomáhať mladým manželským párom a rozvíjať v nich túžbu budovať si rodinu. Bez ľahostajnosti voči manželstvu musí štát potvrdiť, rešpektovať a podporovať túto posvätnú inštitúciu ako stabilný zväzok medzi mužom a ženou, ktorí ochotne dávajú doživotný sľub lásky a vernosti (porov. Familiaris consortio, 40). Členovia Národnej rady SR sa zapájajú do vážnych diskusií o tom, ako propagovať manželstvo a ako podporovať rodinný život. Aj katolíckych biskupov vo vašej krajine znepokojuje narastajúci počet rozvodov a detí narodených mimo manželstiev. Vďaka snahám Rady KBS pre rodinu a mládež konferencia biskupov rozšírila výchovné iniciatívy, ktoré zvyšujú povedomie vznešeného povolania do manželstva, a to prípravou mladých ľudí na prevzatie ich zodpovednosti. Takého programy otvárajú dvere pre ďalšiu spoluprácu medzi Cirkvou a štátom a pomáhajú zabezpečiť zdravú budúcnosť vašej krajiny.

Tak ako sa republika snaží dosiahnuť sociálny pokrok doma, tak isto sa pozerá aj za jej hranice k širšej medzinárodnej spoločnosti. Bohaté kultúrne a duchovné dedičstvo Slovenska obsahuje veľký potenciál na oživenie duše európskeho kontinentu. Vaša Excelencia upriamila pozornosť na heroické obety nespočítateľného množstva mužov a žien v histórii vášho národa, ktorí v časoch prenasledovania obetavo pracovali na tom, aby chránili právo na život, slobodu vierovyznania a slobodu byť v charitatívnej službe svojmu bližnému (porov. Deus caritas est, 28). Tieto základné hodnoty sú nevyhnutné pri budovaní pokojnej a spravodlivej Európy. Som presvedčený, že slávnosť 1 150. výročia svätých Cyrila a Metoda obnoví silu Slovenska vydať svedectvo o týchto nadčasových hodnotách. Takto bude inšpirovať aj ostatné členské štáty Európskej únie, aby sa snažili o jednotu uznaním rôznorodosti a rešpektovaním národnej suverenity, tým že sa budú angažovať v spoločných aktivitách a hľadať ekonomický pokrok podporovaním sociálnej spravodlivosti.

Vaša Excelencia, som si istý, že diplomatické zväzky medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou, ktoré sa už nesú v duchu ochoty a vzájomnej úcty, budú pokračovať v podpore celkového rozvoja vašej krajiny. Ubezpečujem vás, že jednotlivé úrady Rímskej kúrie sú pripravené pomáhať vám pri plnení vašich povinností. Úprimne vám vyprosujem, vám i vašej rodine a milovanému slovenskému ľudu, plnosť Božieho požehnanja.

VIS, TK KBS, ej

Motu proprio Benedikta XVI. nadobudol účinnosť

Vatikán (14. septembra, RV) – V piatok nadobudol účinnosť apoštolský list motu proprio s názvom Summorum pontificum, ktorý vydal Svätý Otec 7. júla. Týka sa slávenia liturgie podľa misála, schváleného v roku 1962 pápežom Jánom XXIII. Podľa Benedikta XVI. Rímsky misál, zverejnený pápežom Pavlom VI. a dvakrát vydaný v reedícii počas pontifikátu Jána Pavla II., zostáva aj naďalej riadnou formou pre slávenie Eucharistie. Misál Jána XXIII., ktorého používanie terajší pápež uľahčil práve v novom dokumente, sa bude používať ako mimoriadna forma eucharistického slávenia.

Sprievodný list adresoval Benedikt XVI. biskupom celého sveta, aby im vysvetlil svoje pohnútky a zbavil ich neopodstatnených strachov z latinskej liturgie. Zdôrazňuje v ňom, že jeho dokument je „plodom dlhých úvah, mnohých porád a modlitby“. Za hlavný motív vydania motu proprio Svätý Otec označuje snahu o dosiahnutie zmierenia a jednoty. „Ide o dosiahnutie vnútorného zmierenia v lone Cirkvi,“ napísal biskupom. Ako uviedol, cíti povinnosť vynaložiť všetko úsilie na to, aby pomohol ľuďom, odštiepeným od Katolíckej cirkvi práve na základe liturgických nezhôd znovu nájsť plnú jednotu s Petrovým nástupcom. -dj-

Benedikt XVI. sa prihovril biskupom z Beninu

Castel Gandolfo (21. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa včera prihovril biskupom z afrického Beninu, v rámci ich úradnej návštevy Ad Limina Apostolorum. Povzbudil ich k odvahe brániť hodnoty života a rodiny a poznamenal, že počas posledných rokov biskupi zo západnej Afriky „preukázali veľkú evanjeliovú odvalu pri vedení Božieho ľudu cez mnohé ťažkosti... a pastoračný záujem o veľké otázky, ktorým čelí spoločnosť, zvlášť na poli spravodlivosti a ľudských práv.“

Svätý Otec povzbudil členov beninského episkopátu, aby „rozvíjali autentickú spiritualitu spoločenstva“ medzi sebou, aj medzi kňazmi a aby udržiavali „intenzívny duchovný život“. Podľa Benedikta XVI. „je nevyhnutné, aby sa prítomnosť Cirkvi v krajine prejavovala viditeľnými znakmi, ktoré poukazujú na podstatu jej poslania voči ľudstvu.“ V tejto súvislosti spomenul predovšetkým účasť na liturgických sláveniach, ktoré sú výrečným svedectvom viery komunit v srdci spoločnosti. Svätý Otec biskupov povzbudil k aktívnej formácii a vzdelávaniu mládeže, aby nadobudla ľudskú a duchovnú zrelosť a v neposlednom

rade ocenil „atmosféru vzájomného porozumenia, ktorá charakterizuje vzťahy medzi kresťanmi a moslimami v Benine“. -dj-

Benedikt XVI. vyzýva k obnove spojenia medzi človekom a životným prostredím

Castel Gandolfo (17. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. opätovne vyzval, aby sa obnovilo spojenie medzi človekom a životným prostredím za účelom dosiahnutia všeobecného blaha. V príhovore po modlitbe Anjel Pána pripomenul veriacim na nádvori letného sídla v Castel Gandolfo, 20. výročie prijatia Montrealského protokolu o emisiách, ktoré ohrozujú ozónovú vrstvu a spôsobujú tak vážne škody ľudskej bytosti a ekosystému: „Počas uplynulých dvoch desaťročí boli vďaka príkladnej spolupráci medzinárodného spoločenstva medzi oblasťami politiky, vedy a ekonómie dosiahnuté dôležité výsledky s pozitívnym dopadom na súčasné a budúce generácie. Prajem si, aby všetky zúčastnené strany zintenzívnili spoluprácu za účelom podpory všeobecného blaha, rozvoja a ochrany stvorenia, posilňujúc spojenie medzi človekom a životným prostredím, ktoré má byť zrkadlom tvoriteľskej lásky Boha, od ktorého pochádzame a ku ktorému smeruje naša cesta.“ -dj-

Benedikt XVI. zablahoželal k 60. výročiu vzniku „Kirche in Not“

Pápež Benedikt XVI. zaslal blahoprajný telegram medzinárodnej charitatívnej organizácii „Pomoc trpiacej Cirkvi“, ktorá si pripomína 60. výročie svojho založenia. Svätý Otec ju vyzval, aby aj naďalej hmotne podporovala kňazské i rehoľné povolania, formáciu angažovaných laikov, katolícke médiá a Cirkev na Blízkom Východe.

S osobitným pozdravom sa na členov organizácie obrátil pápež už v nedeľu po tradičnej modlitbe Anjel Pána. „Keď Boh prebýva v srdciach ľudí, môže rásť pokoj a sociálna spravodlivosť“ – uviedol Svätý Otec a ubezpečil celé charitatívne dielo o svojich modlitbách.

Medzinárodnú katolícku charitatívnu organizáciu „Pomoc trpiacej Cirkvi“ založil pred 60 rokmi premonštrátsky kňaz Werenfried van Straaten. Organizácia podporuje pastoračné projekty Katolíckej cirkvi v približne 140 krajinách sveta. Pomáha predovšetkým miestnym prenasledovaným, alebo chudobným cirkvám. Minulý rok dobrodinci „Pomoci trpiacej Cirkvi“ prispeli na charitatívne projekty rekordnou sumou, a to 81,2 miliónov eur. Zenit, -Im-

Benedikt XVI. klariskám: „Nosíte kríže sveta vo svojom srdci“

Pápež Benedikt XVI. v sobotu vo svojom letnom sídle prijal na audiencii sestry z kontemplatívneho Rádu klarisiek z Kláštora Nepoškvrneného počatia Panny Márie v Albano Laziale. V príhovore poukázal na to, že v tichu klauzúry a absolútnom a výlučnom dare seba samých Kristovi, sestry preukazujú Cirkvi vzácnu službu. Zopakoval v tejto súvislosti slová svojho predchodcu Jána Pavla II.: „Neopustili ste svet, aby ste unikli jeho krížom... vy ich všetky nosíte vo svojom srdci a v nepokojnom scenári dejín sprevádzate ľudstvo svojou modlitbou... Vďaka tejto vašej prítomnosti, skrytej, ale autentickej, v spoločnosti a ešte viac v Cirkvi, sa aj ja pozerám s vierou na vaše zopäté ruky“.

Benedikt XVI. klarisky nazval „planúcimi pochodňami lásky“, ktoré bdejú v neustálej modlitbe, „chudobnými sestrami“, ktoré nasledujú príklad svätého Františka a svätej Kláry zachovávajú evanjelium Ježiša Krista, žijúc v poslušnosti, bez majetku a v čistote. -dj-

Kardinál Van Thuân bol mužom nádeje

Castel Gandolfo (17. septembra, RV) – Svätý Otec v pondelok prijal na audiencii predstaviteľov a spolupracovníkov Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj pri príležitosti 5. výročia úmrtia jej niekdajšieho predsedu kardinála Francoisa Xaviera Nguyêna Van Thuâna. Vo svojom príhovore ho Benedikt XVI. nazval „hrdinským pastierom“ a spomenul horlivé úsilie, s ktorým ohlasoval evanjelium na ázijskom kontinente: „Kardinál Van Thuân bol mužom nádeje, žil z nádeje a prehlboval ju medzi tými, ktorých stretával. Vďaka svojej duchovnej energii odolával všetkým fyzickým aj morálnym ťažkostiam. Nádej ho podopierala ako biskupa, izolovaného na 13 rokov od jeho diecéznej komunity, nádej mu pomáhala vytušiť napriek absurdite udalostí, v ktorých sa ocitol, prozreteľný plán Boha.“

Kardinál Van Thuân od roku 1930 vyrastal vo Vietname v meste Hue, kde sa v rodinnom prostredí učil hodnotám, ktoré prináša obeta. Všetci príbuzní boli napriek krutému prenasledovaniu oddanými katolíkmi. Do seminára vstúpil vo veku 13 rokov a kňazskú vysviacku prijal v roku 1953. Po roku 1975, keď sa vo Vietname dostali k moci komunisti, kardinál, ktorý vtedy zastával úrad sídelného biskupa Saigonu, strávil vo väzení 13 rokov života. Skúsenosť, ktorá mu pomáhala prežiť toto obdobie, opísal takto: „Počas môjho dlhého deväťročného trápenia na samotke v cele bez okien, keď v niektorých dňoch po celé dni nesvietilo elektrické svetlo, v tej

to temnote, v teple a vlhkosti som mal pocit, že prídem o rozum. Bol som vtedy mladým biskupom, ktorý mal za sebou osem rokov pastoračnej praxe. Nemohol som spávať. Myšlienka, že som musel opustiť svoju diecézu, toľko práce, ktorú som začal pre Boha, čo sa všetko zmarilo, ma trýznila. Celá moja bytosť bola zavalená vzbúrou. Raz v noci som počul vo svojom srdci hlas, ktorý mi povedal: „Prečo sa tak trápiš? Musíš rozlišovať medzi Bohom a Božím dielom. Všetko, čo si začal, a v čom by si chcel pokračovať - pastoračné návštevy, vzdelávanie seminaristov, rehoľníkov, laikov, mládeže, budovanie škôl, klubu študentov, misií pre evanjelizáciu nekresťanov, to všetko je vynikajúce dielo, je to Božie dielo, ale nie je to Boh! Keď Boh chce, aby si to všetko opustil, urob to okamžite a maj k nemu dôveru! Boh všetky tie veci urobí nekonečne lepšie ako ty. On zverí svoje dielo inému, kto bude podstatne schopnejší ako ty. Ty si volil iba Boha, nie jeho diela!“ Toto poznanie mi prinieslo nový pokoj, ktorý úplne zmenil moje zmýšľanie a pomohol mi prekonať okamihy psychicky inak neznesiteľné. Od tej chvíle naplnila moje srdce nová sila a tá ma sprevádzala celých trinásť rokov. Keď som pocítil svoju ľudskú slabosť, obnovil som túto voľbu tvárou v tvár ťažkej situácii, a pokoj ma nikdy neopustil.“

Biskup Van Thuân sa stal kardinálom vo februári 2001. Pápež Ján Pavol II. mu ešte v roku 1998 zveril Pápežskú radu pre spravodlivosť a pokoj. V nedeľu, v deň 5. výročia jeho smrti, sa v rímskom chráme Santa Maria della Scala v mestskej časti Trastevere uskutočnila spomienková svätá omša. Hlavným celebrantom bol súčasný predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Raffaele Martino, ktorý oznámil skoré začatie procesu blahorečenia kardinála Van Thuâna a meno jeho postulátorky Silvie Monicy Correalovej. -dj-

Ocenenie OSN pre právničku Jezuitskej služby utečencom

Taliansko (19. septembra, RV/CNS) – Právnička v službách Jezuitskej služby utečencom, Katrine Camilleri, dostane za svoju prácu tohtoročnú cenu OSN. Od roku 1997 pôsobí na Malte a pomáha neregistrovaným a uväzneným migrantom či prisťahovalcom hľadať azyl. Zástupca úradu najvyššieho komisariátu pre utečencov, ktorý udeľoval ocenenie, pre agentúru CNS povedal: „Vybrali sme Camilleri pre jej výnimočnú odovzdanosť a pomoc pri ochrane a podpore neustále rastúceho počtu utečencov v krajine. Ukázala politickú odvahu v neúnavnom boji a v obhajobe hlavne tých, ktorí sa ocitli v ohrození.“ 37-ročná matka dvoch detí sa za svoju snahu v apríli tohto roku taktiež stala terčom útoku, keď jej podpálili auto a vchodové dvere. Ani to ju však neodradilo a naďalej pokračuje vo svojej službe a pomoci zadržaným prisťahovalcom na Malte. -zš-

Posolstvo Svätého Otca účastníkom ekumenického sympózia v Grécku

Castel Gandolfo (17. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. adresoval posolstvo účastníkom X. kresťanského sympózia katolíkov a pravoslávnych, ktoré v dňoch 16. – 19. septembra poriada Františkánsky inštitút pre spiritualitu pri Pápežskej univerzite Antonianum, v spolupráci s Teologickou fakultou Aristotelovej univerzity v Tessalonikách. Cieľom podujatia, ktoré sa koná v Grécku, je hľadanie spoločného dedičstva viery a tradícií medzi oboma vierovyznaniami. Témou tohto ročníka je „Svätý Ján Chryzostomos – most medzi východom a západom“. Benedikt XVI. v posolstve ocenil ekumenické snahy sympózia a „jeho príspevok k podpore skutočného spoločenstva, aj keď možno nedokonalého, ktoré existuje medzi katolíkami a pravoslávymi“. Vyjadril nádej, že sa raz obe cirkvi zjednotia v plnosti, ktorá umožní slávenie jedinej Eucharistie. „Nech Duch Svätý ožiari mysle, zohreje srdcia a naplní každého radosťou a Pánovým pokojom,“ napísal Svätý Otec a uistil účastníkov podujatia o svojich modlitbách. -dj-

Kongregácia pre náuku viery reaguje na etické otázky, týkajúce sa starostlivosti o pacientov vo „vegetatívnom stave“

Vatikán (14. septembra, RV) – Kongregácia pre náuku viery v piatok zverejnila odpovede na dve otázky predsedu Konferencie katolíckych biskupov USA Williama S. Skylstada, uvedené v jeho liste z 11. júla 2005, týkajúce sa poskytovania potravy a tekutín pacientom, ktorí sa nachádzajú v zdravotnom stave bežne nazývanom „vegetatívny stav“. Otázky boli zamerané na to, či vyživovanie takýchto pacientov, predovšetkým s pomocou umelých prostriedkov, predstavuje nadmerné bremeno pre nich samotných, pre ich príbuzných, alebo pre systém zdravotnej starostlivosti do tej miery, že by mohlo byť považované aj vo svetle učenia Cirkvi za mimoriadne alebo neprimerané a teda morálne nepovinné.

Otázka č. 1: Je poskytovanie potravy a vody (prirodzeným alebo umelým spôsobom) pacientovi vo „vegetatívnom stave“ morálne povinné, s výnimkou prípadov, keď nemôže byť prijaté pacientovým telom alebo mu nemôže byť poskytnuté bez toho, aby mu spôsobilo značné fyzické nepohodlie?

Odpoveď Kongregácie pre náuku viery: Áno. Poskytnutie potravy a vody dokonca aj umelými prostriedkami je v princípe normálny a primeraný spôsob ucho-

vávania života. Je teda povinné do takej miery a na takú dlhú dobu, kým plní svoj účel, ktorým je hydratácia a výživa pacienta. Týmto spôsobom sa predchádza utrpeniu a smrti následkom vyhladovania a dehydratácie.

Otázka č. 2: Keď sa výživa a hydratácia podávajú umelými prostriedkami pacientovi v „perzistentnom vegetatívnom stave“, môžu byť prerušené, ak zodpovední lekári rozhodnú s morálnou istotou, že pacient nikdy nenadobudne vedomie?

Odpoveď Kongregácie pre náuku viery: Nie. Pacient v „perzistentnom vegetatívnom stave“ je človekom so základnou ľudskou dôstojnosťou a teda musí dostať bežnú a primeranú starostlivosť, ktorá v princípe zahŕňa poskytovanie vody a potravy dokonca aj umelými prostriedkami.

Pápež Benedikt XVI. na audiencii, ktorú udelil prefektovi Kongregácie pre náuku viery kardinálovi Williamovi Levadovi, schválil uvedené odpovede a odsúhlasil ich zverejnenie. -dj-

Svätá Stolica: Náboženská sloboda je mostom ku všetkým ľudským právam

Náboženská sloboda je „mostom“ medzi jednotlivými kategóriami ľudských práv. Uviedol to arcibiskup Silvano Tomasi, stály pozorovateľ Svätej Stolice pri OSN a ďalších medzinárodných organizáciách.

Podľa Vatikánskeho diplomata, ktorý vystúpil na VI. Zasadnutí Rady pre ľudské práva v Ženeve, rozvoj, ochrana a podpora všetkých základných ľudských práv „ukazuje, že náboženská sloboda môže poslúžiť ako spájajúci prvok, most, medzi jednotlivými kategóriami ľudských práv. Prejav viery na verejnosti, alebo v súkromí, je slobodou, ktorá patrí nielen do oblasti občianskych a politických práv – a teda je spojená so slobodou myslenia, slova a kultu – ale aj do oblasti ekonomických, sociálnych a kultúrnych práv“.

Arcibiskup Tomasi zdôraznil, že uznať náboženskej slobode úlohu „mosta“ medzi rôznymi základnými právami znamená, že „verejná moc by mala pracovať takým spôsobom, aby vyznávanie náboženstva neobmedzovalo ľudské práva, alebo účasť na politickom živote a nikdy by nemala byť použitá na popretie ekonomických, sociálnych a kultúrnych práv jednotlivcov, alebo komunit“.

Vhodný sociálny a politický kontext na podporu a ochranu všetkých ľudských práv „do ktorého patrí aj slobodné vyznávanie náboženstva, jeho zmena, alebo odmietnutie“ zahŕňa „prijatie faktu, že ľudské práva sú spojené a medzinárodné štandardy by sa mali premietnuť do národných právnych noriem pre dobro, ochranu a slobodu každej osoby“. **Zenit, -Im-**

11. medzinárodný kongres organizácie Renovabis

V nemeckom Freisingu prebieha 11. medzinárodný kongres organizácie Renovabis na tému „Formovať spoločnosť – rozvíjať vieru.“ Kongres otvoril vo štvrtok 20. 9. mníchovský kardinál Friedrich Wetter. S úvodným referátom na tému „Spoločné hodnoty v Európe“ vystúpil jeden z pozvaných hostí, slovenský euro komisár Ján Figel.

Tohtoročný kongres Renovabis, ktorý potrvá do soboty 22.9.2007, má poukázať na to, ako kresťania v bývalých komunistických štátoch strednej a východnej Európy v období po roku 1989 formovali a ovplyvňovali spoločnosť v rôznych oblastiach, predovšetkým v politike, sociálnej starostlivosti, vzdelaní a médiách.

V piatok sú na programe stretnutia v pracovných skupinách, medzi nimi tiež workshop, ktorý usporiada CAMECO (Catholic Media Council). Má názov „Ovplyvňovanie spoločnosti prostredníctvom katolíckych médií?“

Ideou workshopu nie je zaoberať sa témou v teoretickej alebo všeobecnej rovine, ale prezentovať rôzne projekty, ktorých cieľom je mať dopad na spoločnosť. Predstaví sa na ňom Clara Studio z Ukrajiny so svojím programom pre deti City of hope (Mesto nadeje), internetové noviny Bernardinai z Litvy a TV Noe ako český a slovenský projekt. Účastníkmi workshopu budú aj P. Leoš Ryška a P. Martin Holík, vlastníci licencie k vysielaniu TV Noe. Slovensko bude zastupovať Marek Poláček, riaditeľ Lux Communication.

Kresťanskému vplyvu v oblasti vzdelania bude venovaná panelová diskusia naplánovaná na sobotňajšie dopoludnie. Záverečný referát kongresu s názvom „Európa za kresťanským horizontom“ prednesie hosť z Poľska, arcibiskup Hniezdna Henryk Muszyński.

Renovabis založila Nemecka biskupská konferencia v marci 1993 ako akciu solidarity nemeckých katolíkov s ľuďmi v strednej a východnej Európe.

Za posledných 14 rokov pomohla organizácia Renovabis ľuďom v 28 štátoch strednej, východnej a juhovýchodnej Európy pri realizácii viac než 14 tisíc projektov, na ktoré venovala cez 400 miliónov eur. Od roku 1997 Renovabis pravidelne usporadúva medzinárodne kongresy.

TS ČBK, Miriam Cekotová

Misijné dni v Portugalsku

Portugalsko (19. septembra, RV/Fides) – Vo Fatime sa v uplynulých dňoch uskutočnili výročné Misijné dni, ktoré usporiadal národný úrad Pápežských misijných diel v Portugalsku, v spolupráci s Komisiou pre misie pri Konferencii biskupov. V záverečnom komuniké účastníci zhrnuli význam podujatia a uviedli, že „Kristus je nekonečným zdrojom mi-

sijských aktivít Cirkvi“, ktoré si vyžadujú „skúsenosť viery, aby mohli byť znovuobjavené základné dôvody pre ich vykonávanie, pre ohlasovanie Krista a svedčenie o ňom svojím životom.“ Zdôraznená bola aj dôležitosť spolupráce medzi laikmi a inštitútmi zasväteného života, z ktorej pramení „vzájomné obohatenie a nachádzanie priestoru pre nové formy misijných aktivít“.

-dj-

Stretnutie zástupcov najvýznamnejších európskych mariánskych pútnických miest vo Vilniuse



miest Európy v mariánskej svätyni Matky milosrdenstva vo Vilniuse v Litve. Tohtoročné stretnutie sa neslo v duchu hlavnej myšlienky - Sviatosť zmierenia ako jedno z hlavných poslání pútnických miest. Stretnutiu predsedá kardinál Audrys Jouzas Bačkis, arcibiskup arcidiecézy Vilnius a Jacques Perrier, tarbsko-lurdský diecézny biskup, ktorý je predsedom tohto združenia. V rámci programu konferencie odznievajú aj referáty o činnostiach a aktivitách v jednotlivých mariánskych svätyniach. Referáty sú zamerané na tému – „Sviatosť zmierenia v minulosti, za komunizmu a dnes“. Taktiež sa hovorí o plánoch a víziách, najmä na budúci rok.

V Sieti európskych mariánskych pútnických miest je združených 20 významných svätých. Zástupcovia týchto svätých sa každoročne schádzajú, aby sa navzájom lepšie poznali, delili so svojimi skúsenosťami, a predovšetkým, aby lepšie pochopili potreby miliónov pútnikov. Našu svätyniu Navštívenia Panny Márie v Levoči zastupujú Mons. František Dluhoš, levočský dekan a kaplán Ondrej Štefaňak. Peter Majda/ snímka-os-

Americkí biskupi: Obchodovanie s ľuďmi je moderná forma otroctva

„Obchodovanie s ľuďmi je hrôzostrašný zločin voči základnej dôstojnosti a právam ľudskej bytosti“, uviedol biskup Gerald Barnes, predseda amerického biskupského Výboru pre migráciu a prisľúbil, že „katolícki biskupi použijú cirkevné prostriedky na riešenie tejto situácie.“ Zaväzujú sa aj k vzdelávaniu katolíkov a ostatných obyvateľov v oblasti boja proti spomenutému neduhu spoločnosti.

Ako sa biskup Barnes vyjadril pre agentúru CNS, „je absurdné a neuveriteľné, že v 21. storočí je možné, aby bola ľudská bytosť zneužívaná na prácu v sexuálnom priemysle a iných oblastiach proti svojej vôli. Obchodovanie s ľuďmi je vlastne modernou formou otroctva.“ Jeho obeťami sa len v USA každoročne stáva asi 17 500 ľudí, na celom svete je to podľa odhadov 700 tisíc. **RV, zš**

Jezuitská služba na pomoc sirotám postihnutým AIDS

Keňa (21. septembra, RV) – 15. výročie svojho pôsobenia slávi v týchto dňoch katolícka organizácia v Keni, ktorá rozpracovala program na pomoc sirotám postihnutým AIDS. Na počiatku projektu s názvom „Domov Nyumbani“ stál jezuitský páter Angelo D'Agostino. Centrum na pomoc opusteným a vírusom HIV postihnutým deťom poskytuje dnes svoj prístrešok pre 102 detí. Tento rok sa 11 z nich pripravuje na vstup do základnej a jedno na vstup do strednej školy. Centrum okrem toho podporuje ďalších 2500 sirôt, žijúcich v slumoch v Nairobi. **-ls-**

Austrálski biskupi o postoji Katolíckej cirkvi k rozvodu

Austrália (17. septembra, RV/Zenit) – Austrálski biskupi vydali novú inštrukciu, v ktorej vysvetľujú cirkevný prístup k záležitostiam, týkajúcim sa rozvodu, opakovaného manželstva a Eucharistie. Brožúrka vyšla pod názvom „Rozvod a Katolícka cirkev: Často opakované otázky“. Biskupi sa ňou snažia osloviť ľudí, ktorí zažili utrpenie a úzkosť z rozpadu manželstva a priblížiť im možnosť riešenia situácie vo svetle učenia Katolíckej cirkvi.

Podľa slov biskupa Eugena Hurleya, predsedu Konferencie austrálskych biskupov, „zlyhanie manželstva je

vždy neuveriteľne smutná a úzkostlivá udalosť, ktorou nik z príbuzných či priateľov neostáva nedotknutý. My ako Cirkev máme zodpovednosť budovať vznešenú cestu života, po ktorej sme všetci povolani kráčať, aj keď byť človekom nie je ľahké a často sa nám stane, že zlyháme.“ Cieľom a túžbou biskupov je poskytnúť povzbudenie a radu všetkým, ktorí zápasia s bolesťou a dôsledkami rozvodu pre ich životy ako členov Cirkvi. **-zš-**

V Indii bol schválený zákon obmedzujúci slobodu vierovyznania

India (18. septembra, RV) – Guvernér indického štátu Chhattisgarh odsúhlasil zákon, ktorý je zameraný proti konverzii na iné náboženstvo. Jeho podpísaním vstupuje do platnosti legislatíva, ktorej výsledkom bude jedno z najvýraznejších obmedzení slobody vierovyznania v druhom najľudnatejšom štáte sveta. Dotkne sa predovšetkým náboženských menšín. Ako sa uvádza v novom zákone, „kto si želá zmeniť svoje náboženstvo, musí žiadať o povolenie miestny magistrát 30 dní vopred. Magistrát môže udeliť súhlas alebo odmietnuť požiadavku a vydanie povolenia.“

Katolícka cirkev v krajine považuje opatrenie za „protiústavné“. V Chhattisgarhe žije asi 270 miliónov obyvateľov, z ktorých približne 400 tisíc tvoria kresťania. Z nich je 320 tisíc katolíkov, ktorí sa veľmi často stávajú obeťami zastrasovania a hrozieb. **-dj-**

Mladí kresťania – nádej Cirkvi v Iraku

Irak (13. september, RV/AsiaNews) – Asi 300 mladých ľudí z desiatich rôznych častí irackého Kurdistanu sa počas uplynulých dní zišlo na stretnutí so svojim biskupom a diecéznymi kňazmi. Uvažovali spolu o aktuálnom význame misie Cirkvi vo svete a tiež v Iraku, tak utrápeného terorizmom a násilnosťami. Domov sa podľa slov Mons. Rabbana Al-Qasa vrátili plní radosti a nádeje: „Bol to veľmi emotívny deň, stretli sme sa v starobyľom kostole Sultana Mahadokht.“ Účelom stretnutia bolo najmä ponoriť sa do tajomstva Katolíckej cirkvi a jej misie vo svete tak, aby mladí vedeli čeliť ťažkostiam, ktoré zažívajú v Iraku.

„Mladí počuli hlas Cirkvi - Kristovej nevesty, hlas, ktorý ich žiada o rozširovanie Jeho lásky do celého islamského sveta, v ktorom žijú a ich svedectvom vzbudzovať nádej aj v ich drahých, ktorí ušli do Kurdistanu,“ dodal Mons. Al-Qas. Počas stretnutia celebraval biskup svätú omšu a prítomní sa dohodli, že v takomto duchu sa stretnú štyrikrát v roku. **-sg-**

Biskup Chovanec si pripomína dve jubileá



V utorok 18. septembra si nitriansky pomocný biskup Mons. Marián Chovanec pripomenul osem rokov od biskupskej vysviacky a v nedeľu 16. septembra oslávil ďalšie významné životné jubileum – päťdesiat rokov. Narodil sa 16. septembra

1957 v Trenčíne, kde vyštudoval gymnázium. Po maturite nastúpil do kňazského seminára v Bratislave. Na zásah vtedajšej štátnej moci bol z kňazského seminára – pre protestnú hladovku proti prorežimnej organizácii „Pacem in terris“ v roku 1981 – s ďalšími bohoslovcami vylúčený. Na teologické štúdiá ho znova prijali po niekoľkoročnej prestávke. Po absolvovaní štúdiá v kňazskom seminári v Bratislave, bol 17. júna 1989 vysvätený za kňaza. Získal doktorát v odbore dogmatickej teológie na Lublinskej univerzite v Poľsku, ktorú od roku 1993, ako svoju hlavnú disciplínu, prednáša na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského v Nitre na Teologickom inštitúte. Od augusta 2000 je generálnym sekretárom Konferencie biskupov Slovenska a od 1. marca 2003 generálnym vikárom v Nitre.

TK KBS, ej/ snímka -pz

Štvrté výročie návštevy pápeža Jána Pavla II. v Bratislave

V Kostole sv. Rodiny v Bratislave si v piatok 14. septembra pripomenuli štvrté výročie návštevy pápeža Jána Pavla II. 14. septembra 2003 vyhlásil Ján Pavol II. za účasti všetkých biskupov Slovenska, mnohých cirkevných hodnostárov z celej Európy, stoviek kňazov a rehoľníkov i rehoľníc, za účasti najvyšších politických činiteľov SR a zhruba tristo tisíc veriacich za blahoslavených mučeníkov komunistickej diktatúry biskupa Vasil'a Hopku a rehoľnú sestru Kongregácie milosrdných sestier sv. Kríža Zdenku

Cecíliu Schelingovú. V svojom príhovore vyzdvihol ich odvahu a hrdinstvo obetovať aj svoj vlastný život za vieru. Počas slávnostnej sv. omše, ktorú pri tejto príležitosti slúžil apoštolský nuncius Mons. Henryk Józef Nowacki, Mons. Ján Formánek dekan mesta Bratislavy, miestny farár Jozef Duc a iní kňazi, zazneli práve tieto myšlienky v homílii. Arcibiskup Nowacki pripomenul, ako veľmi Ján Pavol II. miloval Slovensko a jeho ľud. V auguste 2003 sa rozhodlo o tom, či príde, alebo nepríde vzhľadom na jeho vážny zdravotný stav. Sám pápež rozhodol, že na Slovensko pôjde. V homílii apoštolský nuncius ešte pripomenul, odkiaľ Ján Pavol II. čerpal svoju životnú silu. Bol to kríž, o ktorom počas spomínanej slávnosti beatifikácie tak úžasne hovoril. Nuncius vyzval prítomných, aby žili a odovzdávali ďalej to, čo Ján Pavol II. nechal Slovákom ako svoj testament: život viery. V závere sv. omše Mons. Formánek vyzval prítomných k dostavbe areálu, zvlášť pastoračného centra, ktoré je pre Petržalku a najmä mládež Petržalky veľmi dôležité. Po skončení sv. omše nasledovala malá akadémia, ktorú pripravil s ochotnými spolupracovníkmi technický organizátor návštevy *Jána Pavla II. v Bratislave – Petržalke Ing. Anton Šafárik. Na svätej omši sa zúčastnili aj zástupcovia mesta Bratislava a mestskej časti na čele s viceprimátorkou Annou Dyttertovou a zástupkyňou starostu Petržalky Vierou Kimerlingovou.

Daniel Dian

Rokovala Rada pre spoločenské oznamovacie prostriedky

V Bratislave sa v stredu 19. septembra zišla na svojom riadnom zasadnutí „Rada pre spoločenské oznamovacie prostriedky“ pri KBS.

Členovia rady si vypočuli informácie o rokovaní s vedením RSO a STV za posledné obdobie a ich dopad na náboženské vysielanie v oboch verejnoprávných médiách. Riaditeľ TV LUX informoval o ďalšom smerovaní a vízii televízie po vývoji vzťahov s TV NOE. Informoval aj o aktivitách otcov biskupov v tejto oblasti.

Hovorca KBS zhodnotil pravidelné stretnutie hovorcov a riaditeľov tlačových kancelárií biskupských konferencií z Európy, ktoré sa konalo toho roku v Rumunsku.

Nosnou časťou bolo rokovanie o mediálnych projektoch, ktoré budú podporené z prostriedkov zbierky na Katolícke médiá. Tá sa na Slovensku koná pravidelne 7. veľkonočnú nedeľu. Schválený zoznam projektov bude začiatkom októbra na Plenárnom zasadnutí KBS predložený biskupom na definitívne schválenie.

TK KBS,jk

Odpustovej slávnosti v Snine sa zúčastnil aj biskup Baláž

Odpustovej slávnosti v Snine sa pri príležitosti sviatku Povýšenia svätého Kríža zúčastnil a hlavným celebrantom bol banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž. Na pozvanie správcu farnosti Allana Tomáša, zavítal do sninskej farnosti po troch rokoch v sprievode riaditeľa svojho úradu Mons. Vladimíra Farkaša, sninského rodáka. V homílii Mons. Baláž vychádzal z vlastných životných skúseností a zameriaval sa predovšetkým na každodenné ľudské kríže. „Každý človek nesie svoj kríž rozličným spôsobom. Z kríža sa za žiadnych okolností nezostupuje a každý z nás má zaň ďakovať a obetovať ho Bohu,“ zdôraznil otec biskup. Zo sninskej farnosti Mons. Rudolf Baláž odchádzal povzbudený a zaželel veriacim, aby aj naďalej budovali živé spoločenstvo. **Ján Koval**

Seminár o sociálnom učení cirkvi v Leviciach

V Pastoračnom centre pri Kostole Ducha Svätého na sídlisku Rybníky v Leviciach sa 11. septembra 2007 uskutočnil odborný seminár o sociálnom učení cirkvi. Organizátormi seminára boli miestny RKFÚ Levice, Teologický inštitút Nitra, Fórum kresťanských inštitúcií a Ordinariát OS a OZ SR. Cieľom seminára bolo hľadanie východísk na riešenie vzniknutých problémov v sociálnej oblasti regiónu v spolupráci so štátnymi, samosprávnymi, miestnymi orgánmi, inštitúciami, podnikateľmi a všetkými ľuďmi dobrej vôle. Seminár otvoril a moderoval rektor kostola Mgr. P. Križan aj za účasti hostí, medzi ktorými boli aj zástupcovia miestnej samosprávy. Ordinár OS a OZ SR biskup Mons. František Rábek vo svojom príhovore hlbšie vysvetlil dôvody a ciele konania seminára, ktorými sú aj jeho zodpovednosť za Komisiu pre vedu, vzdelanie a kultúru pri KBS, pričom vzdelávanie kresťanov v tejto oblasti môže neskôr spustiť lavínu praktických činov pomoci pre ľudí, ktorí ju potrebujú. ThDr. Ivan Šulík prítomným vo svojej prednáške vysvetlil podstatu sociálnej náuky Cirkvi, jej základné princípy a pramene, ktoré stavajú každého človeka pred povinnosť nebyť ľahostajným voči sociálnej problematike v živote ľudskej spoločnosti, ako aj fenomén pôstu ako odriekania so solidárnym obsahom. V ďalšej časti seminára sa ThDr. Anton Solčiansky, PhD. vo svojej prednáške na tému „Sociálna náuka cirkvi očami Svätého písma“ venoval myšlienkam týkajúcim sa sociálnej spravodlivosti a solidarity, ktorým je práve Sväté Písmo hlboko preniknuté.

V závere seminára dostali možnosť vystúpenia aj zástupcovia štátnych orgánov, samosprávy, miestnej správy, sociálnych a charitatívnych inštitúcií, združení a jednotlivcov zameraných na aktivity a riešenia na zmiernenie a eliminovanie negatívnych dopadov v sociálnej oblasti obyvateľstva v Levickom regióne. Záverečná diskusia načrtla rôzne možnosti a formy konkrétnej pomoci. Vytvorila priestor pre kontakty medzi zástupcami jednotlivých inštitúcií a dobrovoľných združení. Na záver celebroidal Mons. Rábek sv. omšu a do ďalšej práce udelil prítomným svoje požehnanie. **Tibor Ujlacký**

Misijná cesta biskupa Bobera v srbskej Selenči

V dňoch od 13. do 17. septembra slovenská katolícka farnosť Najsvätejšej Trojice v srbskej Selenči privítala vzácneho hosťa, košického pomocného biskupa Mons. Bernarda Bobera. Svoju misijnú cestu po Vojvodine začal otec biskup návštevou domáceho biskupa Mons. Jána Penzeša a stretol sa aj s vladikom Djurcom Djudjarom, gréckokatolíckym exarchom pre Srbsko a Čiernu Horu. Program bol bohatý: krížová cesta na kalvárii v Selenči, sviečková procesia, Eucharistická poklona, koncert Spojeného zboru Zvony a Neven. Päťdňovú slávnosť zakončil biskup Bober svätou omšou v nedeľu. Bezprostrednosťou a jasnými slovami zanechal silný dojem na vojvodinských Slovákov. Veriacich povzbudil, aby si aj naďalej udržali lásku k svojmu národu, pôvodu a k Matke Božej a zachovali vieru otcov. **Marián Dej**

Vladyka Babjak vo Veľkom Šariši

Sviatok Sedembolestnej Panny Márie slávil prešovský eparcha Ján Babjak v Rímskokatolíckom kostole sv. Jakuba staršieho vo Veľkom Šariši. V jeho slovách zaznelo aj to, aké je milé, keď sa rímskokatolíci a gréckokatolíci spolu modlia a rozumejú si. Vladyku v mene všetkých Šarišanov privítal primátor mesta Veľký Šariš Róbert Oros. Liturgická slávnosť bola totiž súčasťou osláv 790. výročia prvej zmienky o Veľkom Šariši. V homílii sa otec biskup zameriaval na sedem bolestí Panny Márie. „Bohorúhači pod krížom vraveli Kristovi, aby zostúpil z kríža. Neurobil to, lebo vedel, že práve pre túto hodinu prišiel. Pod krížom však bola aj tá, ktorá sa nerúhala, ale s Kristom prežívala jeho utrpenie – Panna Mária. Ona Ježiša podporovala v jeho spásnom diele,“ vysvetlil Mons. Babjak počas bohoslužby. Hlavná odpustová slávnosť sa vo Veľkom Šariši koná na sviatok Škapuliarskej Panny Márie. **Eubomír Petrik**

Na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku začal nový akademický rok

V pondelok 17. septembra Filozofická fakulta Katolíckej univerzity v Ružomberku otvorila nový akademický rok 2007/2008 slávením svätej omše v Kostole Svätej Rodiny v Rybápoli. „Chceme začať s Božou pomocou a s prosbou, aby nám Boh pomáhal otvoriť si srdcia, naštartovať úsilie po prázdninovom oddychu, začať s novým elánom a novou chuťou,“ povedal na úvod liturgie jej hlavný celebrant Peter Volek. V homílii študentom, pedagógom a ostatným pracovníkom školy kňaz Peter Olexák pripomenul liturgickú spomienku na patróna univerzít, univerzitných kaplánov, profesorov, vedeckých centier a katechétov, svätého Róberta Bellarmina. Na záver obradov sa prítomným prihovril dekan FF KU doc. Imrich Vaško. Poslucháčom dekan zdôraznil, že nie úspech, ale vernosť samým sebe a dobrým citom sú dôležité. Na záver príhovoru dekan Vaško pozval študentov na slávnostné Veni Sancte KU v Ružomberku, ktoré sa uskutoční 3. októbra. Otvorenie nového akademického roka na FF KU vyvrcholilo stretnutím vedúcich katedrií s prvákmi, ktorým odovzdali indexy. Približne 70 vysokoškolských pedagógov bude na fakulte vzdelávať 1560 študentov, z toho 1001 v bakalárskom, 506 v magisterskom a 53 v doktorandskom programe štúdia.

Michal Lipiak

Festival „Boh je láska“ v Čemernom

Združenie šíriace kresťanskú kultúru a Gréckokatolícka farnosť vo Vranove nad Topľou – Čemernom už po štvrtýkrát zorganizovali Medzinárodný festival duchovnej piesne „Boh je láska“, ktorý sa uskutočnil v miestnom farskom chráme Zosnutia Presvätej Bohorodičky. V sobotu 15. septembra vystúpil domáci Gréckokatolícky chrámový zbor bl. P. P. Gojdiča z Čemerného, Zbor sv. Cyrila a Metoda pri Katedrálnom chráme Narodenia Presvätej Bohorodičky z Košíc, Gréckokatolícky chrámový zbor sv. Petra a Pavla z Bardejova a známa speváčka Anna Servická. V nedeľu vystúpil Národný zbor Rocsolana z Ukrajiny, Komorný miešaný zbor Societas Cantica z Vranova nad Topľou, bohoslovecký Zbor sv. Romana Sladkopevca z Prešova a Komorný spevácky zbor Hudobnej akadémie zo Sarajeva z Bosny a Hercegoviny. Vyvrcholením festivalu bola nedeľná archijerejská svätá liturgia, ktorú slávil prešovský eparcha Ján Babjak, SJ a spevom sprevádzal Zbor sv. Romana Sladkopevca. „Vonkajšie nasledovanie Ježiša sa musí stať aj vnútornou záležitosťou. Iba tak budeme pravými Božimi služobníkmi,“ uviedol v homílii Mons. Babjak. Vladyka vychádzal z evan-

jelia nedele po Povýšení svätého Kríža. Zdôraznil, že najväčším nešťastím človeka je hriech. „Sme pozvaní pripodobňovať sa Kristovi v utrpení. Kto stráca, ten nachádza. Sebazapieranie je pre niečo vyššie. Kristus nám v tomto kontexte ponúka za vzor našich blahoslavených. Môžeme sa inšpirovať ich verným nasledovaním Krista,“ povzbudil na záver eparcha Babjak veriacich. Po slávnostnej liturgii biskup Babjak požehnal a prestrihnutím pásky otvoril nové športové centrum Tenisový dvorec a futbalové ihrisko sú pokryté umelým trávnikom. Biskup Babjak vyjadril presvedčenie, že aj tento športový areál napomôže k dobrej formácii mladej generácie.

Eubomír Petrik

Folklórny festival Ozbroyených síl SR

V Prešove sa počas prvého septembrového víkendu konal prvý ročník folklórneho festivalu Ozbroyených síl SR - Folklórny Prešov 2007. Diváci mohli zhladiť vystúpenia ôsmich folklórnych súborov pôsobiacich pod patronátom ozbrojených síl. Na festivale sa tiež zúčastnilo päť domácich súborov a dve zahraničné telesá z Českej republiky a Poľska. Svoju tvorbu tak predviedlo spolu tristoosemdesiat účinkujúcich. Festival navštívil aj minister obrany SR František Kašícký. Súčasťou programu festivalu bola aj nedeľná svätá omša vo farskom kostole sv. Mikuláša, ktorú celebroid dekan Vzdušných síl OS SR plk. ThLic. Marko Trochan. Folkloristi nielen svojim spevom počas liturgie, ale aj svojimi pestrými krojmi, obetným sprievodom s darmi prírody, či rozdávaním pravých domácich koláčov pred kostolom dotvorili duchovnú atmosféru bohoslužby na záver festivalu, za čo im do ich ďalšieho snaženia v oblasti rozvíjania a udržiavania ľudových tradícií a folklórneho umenia Božie požehnanie na záver svätej omše udelil vojenský dekan plk. Trochan.

Tibor Ujlacký

Prezentácia knihy o procese s biskupmi Vojtaššákom, Buzalkom a Gojdičom

Ústav pamäti národa vo štvrtok 27. septembra pozýva na prezentáciu knihy Róberta Letza s názvom „Dokumenty k procesu s katolíckymi biskupmi Jánom Vojtaššákom, Michalom Buzalkom a Pavlom Gojdičom“. Program začína svätou omšou o 16.00 hod. vo františkánskom kostole v Bratislave a pokračuje prezentáciou knihy o 17.00 hod. v prednáškovej sále Teologickej fakulty Trnavskej univerzity. Záštitu nad podujatím prevzal kardinál Ján Chryzostom Korec.

TK KBS, UPN

Charita organizuje súťaž „Svätá Alžbeta našimi očami“

Slovenská katolícka charita (SKCH) vyhlasuje súťaž „Svätá Alžbeta našimi očami“ o najkrajšie výtvarné spracovanie osobnosti sv. Alžbety - patrónky charity. Do súťaže sa môžu zapojiť všetky zariadenia charity, zamestnanci, rodinní príslušníci, dobrovoľníci, sponzori, podporovatelia SKCH a iní. Každá práca musí obsahovať meno, vek a kontaktné údaje autora vrátane charitného zariadenia alebo diecéznej charity, pre ktorú autor pracuje, je jej klientom či podporovateľom. Termín odovzdania prác je 26. október 2007. Záujemcovia musia prácu zaslať na adresu Slovenská katolícka charita, Kapitulská 18, 814 15 Bratislava. Na obálku je potrebné napísať heslo „Súťaž“. Tri najlepšie práce budú ocenené. Slovenská katolícka charita tiež pozýva verejnosť na prehliadku týchto prác do priestorov Dómu sv. Alžbety v Košiciach, ktorá bude spojená s predajom v čase od 10. do 17. novembra 2007. Cena jedného obrázku bude minimálne 50,- Sk. Výťažok z predaja venuje charita na podporu Charitného domu sv. Alžbety v Košiciach, ktorý slúži ako útulok pre ľudí v núdzi. Súťaž, výstava a dobročinný predaj týchto diel bude súčasťou novembrovej púte, ktorá sa uskutoční 10. novembra 2007 do Dómu sv. Alžbety pri príležitosti 80. výročia založenia SKCH a 800. výročia narodenia sv. Alžbety, patrónky charity.

Andrea Topol'ská

Kongregácia sestier Matky Božieho Milosrdenstva spustila webovú stránku

Kongregácia sestier Matky Božieho Milosrdenstva spustila v slovenčine webovú stránku (www.milosrdenstvo.sk). Na stránke nájdete informácie o našej charizme a apoštoláte, ako aj aktivitách, ktoré kongregácia sestier vyvíja pre šírenie úcty k Božiemu Milosrdenstvu podľa foriem, ktoré im odovzdala sv. Sestra Faustína.

Nájdete tam tiež pravidelne uvádzané všeobecné informácie, ako aj aktuality pre tých, ktorí sa chcú zapojiť do Združenia apoštolov Božieho Milosrdenstva Faustínium.

Kongregácia sestier Matky Božieho Milosrdenstva otvorila 15. septembra 2005 svoj prvý kláštor na Slovensku v Nižnom Hrušove, neďaleko Vranova nad Topľou. Ako spolusestry svätej Sestry Faus-

tíny, sa snažia realizovať poslanie, ktoré jej zveril milosrdný Ježiš.

Vo farskom kostole, ktorý susedí s kláštorom, bola v bočnom oltári umiestnená kópia milostivého obrazu Milosrdného Ježiša, ktorého originál sa nachádza v kaplnke kongregácie v Sanktuárii Božieho Milosrdenstva v Krakove-Lagievnikách v Poľsku. Pomocou duchovných obnov sa sestry snažia zaštepitiť v ľuďoch a rozvinúť úctu k Božiemu Milosrdenstvu. V kostole sa spolu s veriacimi modliavajú v Hodine Milosrdenstva každý piatok a nedeľu o 15:00 hod. Okrem toho v januári 2006 otvorili aj formačné stretnutia pre záujemcov, dobrovoľníkov a členov Združenia apoštolov Božieho Milosrdenstva Faustínium. Konkrétnu činnosť lásku sa podľa Ježišovho vzoru snažia preukazovať navštevovaním chorých a osamelých v obci, ktorým prinášame sväté prijímanie. Učia náboženstvo a mávajú pravidelné stretnutia s mládežou. Pripravujú duchovné obnovy, prednášky a duchovné cvičenia vo farnostiach, v školách, univerzitných pastoračných centrách, v nemocniciach či ústavoch. Každý deň spoločnými modlitbami a adoráciou pred Najsvätejšou oltárnou sviatosťou v kláštornej kaplnke vyprosujú Božie milosrdenstvo pre svet.

sr. M. Clareta Fečová

www.milosrdenstvo.sk

V Spolku sv. Vojtecha vyšla nová kniha - Nič v krajine nikoho

Odkrývaním politického pozadia manipulácie pokračuje novinár trepezlivosť mocných a sám sa dostáva na pokraj smrti. Sekvencie osudov ľudí, doby i myslenia sa spájajú do príbehu, ktorý každým slovom vtáhuje čitateľa do neviditeľnej, no vnútorne veľmi blízkej siete. Utkané vlákna slov prechádzajú človekom, ktorý sa vetu za vetou stáva súčasťou tejto siete a čoraz naliehavšie túži dopracovať sa k jej koncu. Spojivá sa však nedajú jednoducho preskočiť. Rezonanciou odkazujú na seba a zanechávajú stopy. V krajine nikoho sa nestráca Nič, napriek zdanlivej márnosti a dotyku konečnosti. Nestrácajú sa ani slová knihy, pretože odkrývajú nielen pozadie konania a príbehy doby, ale i pomedzie smrti a tým aj čosi podstatné z každého človeka.

Autor Pavol Tomašovič, počet strán 160, tvrdá väzba, 98 Sk, vydal Spolok sv. Vojtecha Trnava

Monika Watzková, SSV

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN

Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: zc@q7.sk; tkkbs@kbs.sk,
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk